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ФОЛЬКЛОР ЯК ЗАСІБ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

Важлива роль в естетичному вихованні особистості належить фольклору, що становить собою величезну 
історичну і культурну цінність народу. Залучення молодої людини до народної творчості, засвоєння мудрості попередніх 
поколінь залишається могутнім фактором її духовного розвитку. К.Ушинський вважав народно-поетичні жанри 
неперевершеним за своєю простотою і доступністю засобом виховання дитини: „Я рішуче ставлю народну казку 
недосяжною, вище від усіх оповідань, написаних навмисне для дітей освіченою літературою” [1, с.124].

За словами А.Іваницького [5], фольклор – не просто культурна пам’ятка минулого; він несе в собі цінності, що 
далеко виходять за межі часу, відображеного в його зразках. Виключна естетична цінність фольклору пояснює його 
актуальність у мистецтвознавчих, етнографічних, культурологічних дослідженнях. Водночас фольклор привертає 
постійну увагу дослідників-практиків, оскільки, крім значної культурно-історичної інформації, містить великий 
естетично-виховний потенціал. Таким чином, на спеціальне висвітлення заслуговує й питання ролі фольклору в 
естетичному вихованні підростаючого покоління.

Сучасне ставлення до фольклору, як до важливого дидактичного засобу, не є новим. Вітчизняна фольклористика, 
етнопедагогіка і педагогічна практика Х1Х-ХХ століть завжди зверталася до народної творчості як до важливого джерела 
навчально-виховної мудрості. Серед праць, присвячених цій проблемі, слід назвати дослідження Б, Степанишина 
[7], М.Гончаренка [2], О.Дейча [4], В. Бойка [1]. Тож на основі зазначених вище праць спробуємо визначити вплив 
фольклору на формування естетичної свідомості індивіда.

Властивість відгукуватися на найважливіші події народного життя, висока художність і доступність надають 
народній творчості важливого педагогічного значення, бо найкращі зразки допомагають виховувати у підростаючого 
покоління моральні якості, розвивають художній смак, пробуджують інтерес і любов до прекрасного.

Теоретичні та практичні дослідження останніх десятиліть свідчать про те, що фольклорне мистецтво перебуває 
у центрі уваги як українських так і російських педагогів. У методиці естетичного виховання відбувається пошук 
оптимальних форм використання фольклорних зразків на уроках художньо-естетичного циклу та в позаурочний час. 
У процесі вирішення конкретних педагогічних проблем часто науковці і практики звертаються до жанрів народного 
мистецтва, шукаючи в них ефективних засобів впливу на свідомість учнів.

Фольклорні твори – казки, загадки, приказки, прислів’я, пісенна і танцювальна музика – дають можливість 
долучитися до історії свого народу, пізнати його минуле, відчути атмосферу давнини. Водночас саме зразки народної 
творчості формують художньо-естетичні смаки, виховують почуття прекрасного, навчають аналізувати твори мистецтва. 
Естетика народного мистецтва впливає на людину, спонукає її „на замилування до краси, а з тим і до пошани свого 
народу, що такий чутливий до неї”, – підкреслює дослідник українського фольклору А.Горохович [3, с.71].

Вивчення фольклорних творів відкриває великі можливості для розумового розвитку людини, її морального 
та естетичного виховання. Ідеалізація позитивних героїв, різке протиставлення добра і зла, що складає стрижень 
народно-поетичних жанрів, стає підґрунтям морально-етичного виховання особистості. Разом із тим своєрідна поетика 
народної творчості, емоційна сила і виразність фольклорних жанрів, значно впливають на формування естетичного 
сприйняття дійсності.

У своїй праці „Про народність виховання” К, Ушинський свого часу зазначав, що фольклорний твір як вікно, через 
яке можна показати дітям той чи інший бік народного життя [6, с.162]. Видатний український педагог XX століття В. 
Сухомлинський теж неодноразово наголошував на сприятливому впливові, що справляє фольклор на його вихованців, 
формуючи естетичне ставлення до природи, емоційну чуйність, виразові багатства рідної мови [8, с. 188-211].

3 допомогою фольклору дитина засвоює досвід попередніх поколінь, який допомагає їй осмислювати навколишній 
світ у всій його багатогранності і взаємозв’язках з природою, побутом, звичаями тощо. Народно – поетичні образи 
відтворюють найголовніші і найважливіші поняття про природу, суспільство, вчать бачити прекрасне у людських 
стосунках. Досить важливо, що фольклор сприяє оптимістичному сприйняттю дійсності, захоплює уяву людини, 
пробуджує її творчі здібності.

Фольклор особливо активно сприяє формуванню світогляду особистості, становленню життєвих ідеалів, 
розвитку творчих можливостей у всіх сферах діяльності. Таким чином, у процесі практики сприйняття і виконання 
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фольклорних творів у людини формується світогляд, ціннісні орієнтири, оцінки і потреби, що становлять соціальну 
сутність особистості.

Видове розмаїття українського фольклору зумовлює його специфічність впливу на особистість. Синкретична, 
природа фольклору сприяє активізації, взаємодії та взаємозбагаченню різних органів відчуття, що поглиблює його 
сприймання, творення, виконання, адже ці особливості функціонування народного мистецтва є нероздільними. Практика 
свідчить, що естетичне сприйняття активізується під впливом творів синтетичних видів мистецтв, коли одночасно 
виникають різні асоціації і почуття.

Разом із тим важливе значення у формуванні естетичної культури особистості має її естетично – перетворювальна 
діяльність. Це інтегративний вияв естетичного ставлення людини до дійсності, що є підсумком духовної естетичної 
діяльності. Оскільки фольклорні жанри в переважній більшості не потребують спеціальної підготовки для їх 
відтворення, то вони стають оптимальним засобом залучення учнівської молоді до творчості, розвитку естетико-
творчих здібностей.

Варто зазначити, що виконання фольклорних творів часто носить колективний характер. Зокрема календарні 
обряди, які супроводжуються піснями, іграми, драматичними діями, вимагають об’єднання людей для виконання 
цих певних дій. Брати участь у такому видовищі – значить бути не просто глядачем, а співпереживати колективу. Це 
призводить до поєднання різних форм естетичної дійсності: сприймати і водночас ставати активним учасником, тобто 
виконувати і творити.

Емоційна і психоенергетична інформація, яку несе в собі твір народного мистецтва, впливає на людину, у 
результаті чого вона вчиться переживати певні почуття та емоції. У той же час він допомагає їй звільнитися від 
гнітючих станів, діючи катарсично. 

Таким чином, сприйняття творів народного мистецтва розвиває емоційно-чуттєву сферу людини, сприяє 
формуванню суспільного начала, здатності диференціювати добро і зло, потворне і прекрасне тощо.

М. Ткач у книзі „Дерево роду” розповідає про розуміння в народі ролі пісні, її очищаючої дії: „за народним 
віруванням пісня (спів) очищає душу від нашарування повсякденних суєт і тим самим не допускає з черствіння її. 
Образно дію пісні можна порівняти з плином течії ріки, яка очищає джерела від засмічення та глею, не допускаючи 
замулення її” [9, с.11]. Саме констатація цього факту й розкриває катарсичну функцію народного мистецтва.

Як зазначав відомий психолог Л. Виготський, мистецтво є дуже сильним засобом для найбільш доцільних і 
важливих розрядів нервової системи [2 с.28]. Отже, прилучення людини до виконання фольклорного мистецтва сприяє 
не лише розвитку її естетичних почуттів, а й допомагає їй зняти емоційну напругу, пережити ті стани і відчуття, котрих 
вона уникає в житті: страх, сльози, жах тощо.

Емоційна сила і виразність фольклорних жанрів сприяє формуванню естетичного смаку молодої людини. Учені 
неодноразово доводили високу художню досконалість зразків усної народної творчості. Адже довершена художня 
форма фольклорних творів „шліфувалась”, як відомо, тисячоліттями. Тому зразки народної творчості увібрали в себе 
і зберігають неповторність і самобутність художньо-естетичного мислення народу.

На думку Л.Удод [10], вивчення фольклорних творів має бути спрямоване на активізацію відтворюючої уяви 
особистості, яка є суттєвою передумовою безпосереднього емоційного сприйняття. Мистецькі зразки усної народної 
творчості мають значні можливості і можуть впливати на почуття людини, викликати певні естетичні переживання. 
„Художні образи народнопоетичних творів самі по собі здатні хвилювати, викликати глибокі емоції, а при використанні 
музики, живопису естетичний вплив їх значно посилюється” – підсумовує дослідник [10, с.52].

Сила автентичного фольклору – в його доступності й безпосередності. Участь дітей у фольклорному дійстві 
формує у дитячій психіці певну систему цінностей, яка допомагає підростаючій особистості виробити естетичне 
ставлення і смак до всього того багатства духовної культури, яке склалося протягом століть. Концептуальним 
положенням етнопедагогіки залишається твердження про те, що психологічними умовами розвитку естетичної культури 
підростаючого покоління є спілкування з мистецтвом за допомогою системи обрядів, звичаїв календарного циклу.

Розвиток духовності особистості неможливо уявити без відчуття себе частиною свого народу, йога культури. 
Фольклор – одна з тих складових духовної культури, у якій найповніше виявлені її національні елементи, притаманні 
певному народові риси національного характеру. Фольклор – доступна для всіх без винятку форма вияву себе, свого 
світосприймання. Через творчість свого народу діти краще розуміють мистецтво інших народів, гостріше сприймають 
і відчувають загальнолюдське в культурі.

Ще один дослідник, О. Дейч звертає увагу на те, що в народних прислів’ях, казках, легендах сформульований 
ідеал виховання, визначено моральні якості, притаманні вихованій людині; у прислів’ях зібрані конкретні правила 
культурної поведінки, викладені в дотепних формах, що полегшує їх усвідомлення молодшими школярами. 
Українські народні казки містять відомості про форми та способи культурної поведінки, а також наслідки порушень 
визначених норм. Тобто фольклор є сконцентрованим моральним зразком, еталоном, виробленим українським 
народом упродовж століть. Таким чином наголошує О. Дейч, використання фольклору в процесі виховання культури 
поведінки молодших школярів дає змогу впливати на інтелектуальну, емоційну, практично-діяльнісну тощо сфери 
особистості дитини [4, с.4б-47].

З огляду на все вищенаведене, можна зробити висновок про те, що народна творчість, як концентрат народної 
мудрості, містить суттєвий естетико-виховний потенціал. Фольклорне мистецтво стає для особистості одночасно ї 
джерелом життєвого досвіду, зафіксованого в різних формах людської чуттєвості, і як пізнання та самовираження 
власної сутності.
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Поєднання у традиційному функціонуванні народного мистецтва актів творення, виконавства, сприймання 
тощо дозволяє припустити, що включення фольклорних зразків в освітньо-виховний процес сприятиме подальшій 
стимуляції творчого потенціалу підростаючого покоління, формуватиме естетичну свідомість молодої особистості, 
так потрібну і в час входження України у європейський культурний простір.
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УДК Федоришин М.В. – магістр культури, 
організатор Міжнародних фольклорних 
фестивалів „Коляда”

ТЕНДЕНЦІЇ КОЛЯДНИХ ФОЛЬКЛОРНИХ ФЕСТИВАЛІВ, 
СВЯТ ТА КОНКУРСІВ НА ВОЛИНІ

Початок 90-х років ХХ століття в Україні позначений активними культурно-мистецькими процесами, 
орієнтованими на відродження, збереження та розвиток традиційної національної культури, зокрема народних свят та 
обрядів. Змістовою домінантою нової художньої реальності стає її національно-культурна спрямованість, що висвітлює 
весь спектр явищ сучасного художнього життя. Соціальна практика стала більш динамічною і повнокровною. Вона 
вимагає всебічного використання надбань культури в усіх її сферах.

Велике значення у цьому контексті мають фольклорні традиції, у яких концентрується вітчизняний мистецький 
досвід, ментальність народу тощо.

Базою для організації масштабних фольклорних фестивалів стали районні, міські та обласні огляди-конкурси 
календарної обрядовості, найбільше – колядної, а також обласні свята народної творчості. Прикладом цього може 
слугувати обласне свято „Пісні рідного краю”, яке відбулося в Острозі Рівненської області. Цей захід зібрав у червні 
1991 року тисячі учасників фольклорно-етнографічних гуртів Рівненщини, України та інших республік колишнього 
Радянського Союзу, які демонстрували на концертних майданчиках міста календарні обрядодійства (Куст, Вертеп 
тощо), співали ще донедавна заборонених стрілецьких та повстанських пісень. І хоча організатори цього свята були 
задоволені його масовістю та новим художнім змістом, слід сказати і про недоречність показу серед літа зимових обрядів, 
зокрема вертепної драми. Це пояснюється відсутністю культурологічних знань в організаторів свята, що і призводить 
до певних недоречностей. Демонстрація традиційних обрядів у відриві від їх життєво-трансцендентної основи, поза 
часовими рамками функціонального циклу, веде до втрати їх первісного сенсу, відчуження від фольклорних джерел, 
неадекватного сприйняття поза їх сакральним призначенням. [1]. 

Творення нової держави, духовне та національне відродження спонукали до появи на волинській землі двох 
масштабних міжнародних колядних фестивалів: Слов’янського фольклорного фестивалю „Коляда” у Рівному та 
Міжнародного фестивалю Різдвяних Вертепів у Луцьку. За жанром ці фестивалі дещо різняться. Якщо рівненська 
„Коляда” – це фестиваль народної традиційної культури, який демонструє колядні обрядодії та пісні у виконанні 
художніх аматорських колективів, то луцький „Різдвяний вертеп” – це мистецький фестиваль, який представляє різдвяні 
вистави у виконанні професійних театрів ляльок. Обоє фестивалі стартували у 1995 році.

Розглянемо рівненський фестиваль „Коляда”, який часто „мандрував ” містами старої Волині (Луцьк-2000 р., 
Житомир – 2001 р., Остріг – 2005 р.)та її містечками (Гоща – 2002 р.) [2].

Cлов’янський фестиваль „Коляда” (1995-2006рр.) є зимовим фольклорним фестивалем, мета якого відродження 
та збереження колядних свят і обрядів слов’янських народів, виявлення спільних джерел виникнення, розвитку, 
сприяння їх успішному втіленню та популяризації через ознайомлення з художніми колективами та їх репертуаром, 
пропаганда народної традиційної культури, модернізація її на наукових засадах.
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